

四十多年的老钟表记载着老人们的青春年华。 本报记者 王茜茜 摄

希鲁晚报 今日深州

2015年3月2日 星期一 编辑:赵旭 美编/组版:李冲



老物件

重点 co2

"嘀嘀嗒嗒"转不停老人的爱

时间是一支笔,记录着生活曲 折传奇。奶奶是一部书,收藏了儿孙 的成长欢笑。

在每个人的家里都曾有过钟表,"嘀嗒嘀嗒"的响声是伴你入睡的摇篮曲,"当当……"的钟声在每个早晨提醒你开始一天的工作。方形的外壳,12个数字,3根指针,几个小齿轮,日复一日,年复一年,不知疲倦地转动着,用指针记录每一天,乏味而执着。

"一下,两下,三下……"2月21日晚上10点的钟声正敲响,在静谧的夜晚,声音格外洪亮。打从记事起,这个钟表便摆在奶奶床头桌的正中央,即便是搬了新家,它的位置也从未被挪动过。奶奶今年82岁,她说,这个钟表是40多年前,爷爷花了30元让朋友从烟台捎到济南,又从济南坐船运回家来的。"那时候,30块就是一个月的工资,相当于现在的3000多呢。"从此,这个钟表便成了奶奶的"好伙计",一起记录家里的大小成长事。

小时候,夏天,村里一般大的孩子总喜欢在中午趁大人休息的时间偷偷溜出去玩,奶奶似乎抓住了这个"规律",每当钟表敲响12点30分,她总会把大门锁上;上了小学,每当早晨6点的钟声响起,她便准时起床做早饭;中学时,晚上十点的钟声响了,她便会对伏案读书的我们说"时间不早了,该休息了,别累着"。奶奶说,"我对时间记得最准,咱们家里大大小小的孩子,不管谁的出生时间我都记得住。"

除夕那天晚上,我和奶奶睡在一张床上,当12点的钟声敲响,奶奶小声说了一句,"12点了,新年了,又过了一年。"我最怕奶奶说这句话,也最想听她说这句话。指针一圈圈转动,转白了奶奶的头发,转弯了奶奶的腰,转慢了奶奶的脚步,但转不减奶奶的爱。奶奶说,"我要猛活,看你们都成家立业,和和睦睦。"

本报记者 王茜茜

怀念磁带岁月 追忆逝去青春

四鼻罐 四代人

说它叫"四鼻罐"是因为它有四个鼻角,或许有人会认为它是观赏品,实际不然,它是作为一个盛油的器具在我家见证了四代人的成长,至今有近百年的历史。

看着眼前这个被油渍浸染的乌黑的油罐,与现代化的厨房显得格格不入,可就是这样一个油罐,默默地陪伴了奶奶51年。

过年了,就在我打扫书柜的时候,一堆老磁带出现在了我的眼前。电视柜里面还收着一箱子的旧磁带。

其中有一盘英语经典歌曲的带子,记得高中的时候,为了学习英语,练习听力,很多同学拿着随身听,以学习之名行听音乐之实。那时候的自己难掩羡慕,可是为了这份虚荣而向



表面也布上了"时光"的痕迹,它的表面逐渐变黑,"用了它51年了。"奶奶说,孩子们也是用它学会了做饭。

一年,黑雅一年,果果本人他 一年,黑洲市山村,用车,都有们的新动舍。 一年,黑还们如奶话。 一年,是还们奶的话。 一年,是还们奶的话。 一个"怎么辈们奶的话。 一个"怎么辈们奶的话。 一个"这说,有一个"没好",点,果还们奶话。 一个"这样",是一个"没有",是一个"没有",是一个"没有",是一个"没有",是一个"没有",是一个"没有",也没有谁稀罕它,也没有谁稀罕它,即使他没有,即使人。

父母要钱,实在开不了口,幸好,在朋友的帮助下自己在双休干起了兼职——替一家书店在星期天看店。就有这样,在一个月以后,我如愿地买了随身听和一盘欧美金曲英语歌曲。

随着时间飞逝,磁带、随身 听都已经淡出了市场,我的那 个随身听也早已坏掉被家人当 破烂扔掉了,剩下只有这些还 里添置了液化气,又增置电饭锅,电磁炉,更甚至村里通饭锅,电磁炉,现代化的家电换了天然气,现代化的家电换了一件又一件、可这个油罐,加加和一直沿有毛充穴

本报记者 王领娣

被保留的磁带了。当磁带和青春这场盛大的演出将近尾声,我发现自己越来越喜欢回忆了,回忆从前的事情,伴随着很多怀念,生命中那一段洁白无瑕的纯真年代,虽然已经随着岁月的河流匆匆逝去,记忆里,一幕幕却依然鲜明如昨,让人回忆得无比怅惘,怀念得无比感慨。

愿回到小时候 常伴爸妈身边



从旧相册中抽出手上拿的这 张照片时,妈妈略显心疼,手下意 识地往前伸了一下,说:"照片保 存了二十多年了,别弄折了弄脏 了。"

这是在我大约十个月的时 候,爸爸妈妈带我去公园拍的"艺 术照",就是花钱请公园里专门的 拍照师傅给拍的。现在说起来,爸 还很骄傲,"不少人夸你,不到一 周岁的小孩竟能站这么稳当。"究 其原因,是爸爸妈妈总会拿出工 资的大部分给我买最好的营养 品,甚至很多奶粉、零食都需要托 从来没眨过眼。"爸爸笑道。而我 竟有些心酸。听妈妈说,当时还拍 了一张我的独照,照片洗出来后 有两个"我"面对面趴着,这种PS 技术在当时还是非常神奇的。只 可惜这张照片在搬家过程中不知 放于何处,妈妈提起来还有些可 惜,并试图找了半天。

本报记者 阚乐乐